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Введение.
С тех пор, как в истории развития человечества появились искусство, живопись, разнообразные науки, техника, люди создают великолепные музыкальные, художественные, произведения, фильмы, гениальные компьютерные программы, делают удивительные открытия, достигают необычайных результатов в мире техники. Однако, появились люди, которые присваивают себе достижения других людей, используют их в своих корыстных целях. Естественно, у создателей произведений появилось стремление защитить свои авторские права. В наши дни, в эпоху развития рыночных отношений, большое значение имеет действие законов о защите авторских прав, о правах на интеллектуальную собственность. 

Особенно остро эти проблемы встают в связи с волной “компьютерного пиратства”. К примеру, в середине 90-х годов крупная российская фирма MultiMedia Mechanics разорилась из-за того, что продажа производимых ею компакт-дисков с программами резко сократилась благодаря компьютерным пиратам, выпускавшим дешевые компакт-диски с ее программами. 

Первая часть работы посвящена законодательству об авторских правах. В ней приведены краткое описание международных конвенций, а также выдержки из “Закона о правовой охране программ для электронных вычислительных машин и баз данных” т.к. он наиболее полно отвечает на вопросы, поставленные темой реферата: авторское право, право собственности на программное обеспечение, правила тиражирования и использования программного обеспечения. Официальные тексты российских законов можно найти по адресам Интернет, указанным в соответствующем перечне законов, и в других источниках. 

Вторая часть посвящена теме компьютерного пиратства. В ней описываются масштабы компьютерного пиратства, стратегии борьбы с ним. 

Становление компьютерного права

В развитых странах сформировался новый раздел юридической науки, получивший название "компьютерное право", который занимается вопросами: 

· правовой защиты программных продуктов как объекта интеллектуальной собственности; 

· совершенствование договорных отношений при разработке и продаже вычислительной техники, средств связи, программных продуктов, а также оказании информационно-вычислительных услуг; 

· применение вычислительной техники в административном управлении; 

· недопущение разработки программных злоупотреблений. 

Концентрация внимания на правовом обеспечении ИБ объясняется высокими темпами роста данного сектора экономики, новизной складывающихся отношений. 

Базу компьютерного права составляют законодательные акты об информации и ее защите, интеллектуальной собственности, государственной и коммерческой тайне, хозяйственное и уголовное законодательство, а также международный деловой кодекс. 

За последние несколько лет в правовой жизни российского общества в сфере создания и использования произведений науки, литературы и искусства произошли существенные изменения. С принятием 9 июля 1993 года закона РФ "Об авторском праве и смежных правах" завершилось формирование российской системы авторского права как системы норм, предусматривающих очень высокий уровень охраны прав авторов, полностью соответствующий требованиям Бернской Конвенции об охране литературных и художественных произведений, являющейся своеобразным мировым эталоном защиты авторских прав. 

Законодательство России в сфере компьютерного права

В России были приняты законы, составляющие в настоящее время основу правового регулирования в сфере компьютерного права: 

1) Патентный закон (от 23 сентября 1992 г.). 

Им регулируются имущественные, а также связанные с ними личные неимущественные отношения, возникающие в связи с созданием, правовой охраной и использованием изобретений, полезных моделей и промышленных образцов. 

2) Закон о товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров (от 23 сентября 1992 г.). 

Этим законом регулируются отношения, возникающие в связи с регистрацией, правовой охраной и использованием товарных знаков, знаков обслуживания и наименований мест происхождения товаров. 

3) Закон о правовой охране программ для электронных вычислительных машин и баз данных (от 23 сентября 1992 г.) - www.hackzone.ru/law/law1.html 

Данным законом регулируются отношения, связанные с созданием, правовой охраной и использованием программ для ЭВМ или баз данных. 

Программы для ЭВМ и базы данных относятся настоящим Законом к объектам авторского права. Программам для ЭВМ предоставляется правовая охрана как произведениям литературы, а базам данных - как сборникам. 

4) Закон Российской Федерации об авторском праве и смежных правах (от 9 июля 1993 года) - www.hackzone.ru/law/law6.html 

Этот закон регулирует отношения, возникающие в связи с созданием и использованием произведений науки, литературы и искусства (авторское право), фонограмм, исполнений, постановок, передач организаций эфирного или кабельного вещания (смежные права). 

5) Федеральный закон об информации, информатизации и защите информации (от 25 января 1995 г.). 

Данный закон регулирует отношения, возникающие при: 

· формировании и использовании информационных ресурсов на основе создания, сбора, обработки, накопления, хранения, поиска, распространения и предоставления потребителю документированной информации; 

· создании и использовании информационных технологий и средств их обеспечения; 

· защите информации, прав субъектов, участвующих в информационных процессах и информатизации. 

Настоящий Федеральный закон не затрагивает отношений, регулируемых Законом Российской Федерации "Об авторском праве и смежных правах". 

Международные конвенции

Во многих странах законы о защите авторских прав появились гораздо раньше, чем в России. К примеру, Бернская конвенция об охране художественных и литературных произведений появилась 9 сентября 1886 года, а затем многократно пересматривалась и изменялась. Конвенция, учреждающая всемирную организацию интеллектуальной собственности, была подписана в Стокгольме 14 июля 1967 года, а в России вступила в силу 26 апреля 1970 года. Парижская конвенция об охране промышленной собственности появилась 20 марта 1883 года, и впоследствии она пересматривалась и изменялась. 

Бернская конвенция об охране художественных и литературных произведений

Одним из принципов Бернской Конвенции является принцип минимального объема охраны, что означает, что сама Конвенция устанавливает некоторые нормы авторско-правовой охраны, которые подлежат обязательному применению в странах, участвующих в ней. Долгое время СССР, а затем и Россия не могли присоединиться к Бернской Конвенции, так как национальное законодательство не обеспечивало такого высокого уровня охраны авторских прав. И лишь когда уровень охраны, предоставляемый российским законодательством, достиг так называемого "уровня Бернской" Конвенции, появилась реальная возможность присоединиться к Бернской Конвенции, что Россия и сделала, став с 13 марта 1995 года полноправной ее участницей. 

В Бернской Конвенции перечисляются охраняемые произведения, возможные ограничения охраны определенных произведений, критерии для предоставления охраны, гарантированные права, срок охраны на различные произведения, права на перевод, на воспроизведение, случаи свободного использования произведений, права на защиту охраняемых прав, контрафактные экземпляры и т.п. 

Парижская конвенция об охране промышленной собственности

СССР подписал Конвенцию 12.10.67 г., ратифицировал 19.09.68 г. с оговоркой о порядке разрешения споров по толкованию и применению Конвенции и заявлением. СССР заявил о том, что положения, предусматривающие распространение Договаривающимися Сторонами действия Конвенции на территории, за международные отношения которых они несут ответственность, являются устаревшими и противоречат Декларации Генеральной Ассамблеи ООН о предоставлении независимости колониальным народам и странам. Парижская Конвенция содержит правила составления патентов, авторских свидетельств, описывает такие понятия, как промышленные образцы, полезные модели и товарные знаки, права патентодателей и т.д. 

Конвенция, учреждающая всемирную организацию интеллектуальной собственности (Стокгольм)

Согласно данной конвенции, "интеллектуальная собственность" включает права, относящиеся к: 

- литературным, художественным и научным произведениям, 

- исполнительской деятельности артистов, звукозаписи, радио - и телевизионным передачам, 

- изобретениям во всех областях человеческой деятельности, 

- научным открытиям, 

- промышленным образцам, 

- товарным знакам, знакам обслуживания, фирменным наименованиям и коммерческим обозначениям, 

- защите против недобросовестной конкуренции, 

а также все другие права, относящиеся к интеллектуальной деятельности в производственной, научной, литературной и художественной областях. 

Организация имеет цели: 

1) содействовать охране интеллектуальной собственности во всем мире путем сотрудничества государств и в соответствующих случаях во взаимодействии с любой другой международной организацией; 

2) обеспечивать административное сотрудничество Союзов (Парижского союза, Бернского союза, а также любое другого международного соглашения, призванного содействовать охране интеллектуальной собственности). 

Закон о правовой охране программ для электронных вычислительных машин и баз данных

Основные понятия

В статье 1 данного закона описываются основные понятия, применяемые в нем: 

· программа для ЭВМ - это объективная форма представления совокупности данных и команд, предназначенных для функционирования электронных вычислительных машин (ЭВМ) и других компьютерных устройств с целью получения определенного результата. Под программой для ЭВМ подразумеваются также подготовительные материалы, полученные в ходе ее разработки, и порождаемые ею аудиовизуальные отображения; 

· база данных - это объективная форма представления и организации совокупности данных (например: статей, расчетов), систематизированных таким образом, чтобы эти данные могли быть найдены и обработаны с помощью ЭВМ; 

· адаптация программы для ЭВМ или базы данных - это внесение изменений, осуществляемых исключительно в целях обеспечения функционирования программы для ЭВМ или базы данных на конкретных технических средствах пользователя или под управлением конкретных программ пользователя; 

· модификация (переработка) программы для ЭВМ или базы данных - это любые их изменения, не являющиеся адаптацией; 

· декомпилирование программы для ЭВМ - это технический прием, включающий преобразование объектного кода в исходный текст в целях изучения структуры и кодирования программы для ЭВМ; 

· воспроизведение программы для ЭВМ или базы данных - это изготовление одного или более экземпляров программы для ЭВМ или базы данных в любой материальной форме, а также их запись в память ЭВМ; 

· распространение программы для ЭВМ или базы данных - это предоставление доступа к воспроизведенной в любой материальной форме программе для ЭВМ или базе данных, в том числе сетевыми и иными способами, а также путем продажи, проката, сдачи внаем, предоставления взаймы, включая импорт для любой из этих целей; 

· выпуск в свет (опубликование) программы для ЭВМ или базы данных - это предоставление экземпляров программы для ЭВМ или базы данных с согласия автора неопределенному кругу лиц (в том числе путем записи в память ЭВМ и выпуска печатного текста), при условии, что количество таких экземпляров должно удовлетворять потребности этого круга лиц, принимая во внимание характер указанных произведений; 

· использование программы для ЭВМ или базы данных - это выпуск в свет, воспроизведение, распространение и иные действия по их введению в хозяйственный оборот (в том числе в модифицированной форме). Не признается использованием программы для ЭВМ или базы данных передача средствами массовой информации сообщений о выпущенной в свет программе для ЭВМ или базе данных. 

Под правообладателем в настоящем Законе понимается автор, его наследник, а также любое физическое или юридическое лицо, которое обладает исключительными имущественными правами, полученными в силу закона или договора. 

Объекты правовой охраны

Согласно статье 3, объектами правовой охраны являются любые программы для ЭВМ и базы данных, как выпущенные, так и не выпущенные в свет, представленные в объективной форме, независимо от их материального носителя, назначения и достоинства, языка программирования. 

Предоставляемая настоящим Законом правовая охрана не распространяется на идеи и принципы, лежащие в основе программы для ЭВМ или базы данных или какого-либо их элемента, в том числе на идеи и принципы организации интерфейса и алгоритма, а также языки программирования 

Авторское право на программы для ЭВМ и базы данных не связано с правом собственности на их материальный носитель. Любая передача прав на материальный носитель не влечет за собой передачи каких-либо прав на программы для ЭВМ и базы данных. 

Условия признания авторского права

В статье 4 оговариваются условия признания авторского права. Авторское право на программу для ЭВМ или базу данных возникает в силу их создания. Для признания и осуществления авторского права на программу для ЭВМ или базу данных не требуется депонирования, регистрации или соблюдения иных формальностей. 

Правообладатель для оповещения о своих правах может, начиная с первого выпуска в свет программы для ЭВМ или базы данных, использовать знак охраны авторского права, состоящий из трех элементов: 

· буквы С в окружности или в круглых скобках; 

· наименования (имени) правообладателя; 

· года первого выпуска программы для ЭВМ или базы данных в свет. 

Авторское право на базу данных

Согласно статье 5, авторское право на базу данных, состоящую из материалов, не являющихся объектами авторского права, принадлежит лицам, создавшим базу данных, и сохраняется на каждое из произведений, включенных в базу данных. Эти произведения могут использоваться независимо от такой базы данных. Авторское право на базу данных не препятствует другим лицам осуществлять самостоятельный подбор и организацию произведений и материалов, входящих в эту базу данных. 

Срок действия авторского права

В соответствии с содержимым ст. 6, авторское право действует с момента создания программы для ЭВМ или базы данных в течение всей жизни автора и 50 лет после его смерти, считая с 1 января года, следующего за годом смерти автора. Срок окончания действия авторского права на программу для ЭВМ и базу данных, созданные в соавторстве, исчисляется со времени смерти последнего автора, пережившего других соавторов. 

Авторское право на программу для ЭВМ или базу данных, выпущенные анонимно или под псевдонимом, действует с момента их выпуска в свет в течение 50 лет. Если автор программы для ЭВМ или базы данных, выпущенных в свет анонимно или под псевдонимом, раскроет свою личность в течение указанного срока или принятый автором псевдоним не оставляет сомнений в его личности, то применяется срок охраны, предусмотренный пунктом 1 данной статьи. 

Личные права автора на программу для ЭВМ или базу данных охраняются бессрочно. 

Сфера действия закона

В статье 7 говорится, что авторское право на программу для ЭВМ или базу данных действует на территории Российской Федерации, если они выпущены в свет на территории РФ, либо на территории иностранного государства. Оно признается за автором, его наследниками или иными правопреемниками автора. 

За другими лицами авторское право на программу для ЭВМ или базу данных, впервые выпущенные в свет или находящиеся в какой-либо объективной форме на территории иностранного государства, признается в соответствии с международными договорами Российской Федерации. 

Исключительные авторские права

Глава 2 закона посвящена исключительным авторским правам. В статье 8 автором программы для ЭВМ или базы данных признается физическое лицо, в результате творческой деятельности которого они созданы. Если программа для ЭВМ или база данных созданы совместной творческой деятельностью двух и более физических лиц, то каждое из этих лиц признается автором такой программы для ЭВМ или базы данных. В случае, если части программы для ЭВМ или базы данных имеют самостоятельное значение, каждый из авторов имеет право авторства на созданную им часть. 

Автору программы для ЭВМ или базы данных принадлежат личные и имущественные права. Личными правами являются право авторства, право на имя, а также право на неприкосновенность (целостность). 

К имущественным правам относятся: 

· выпуск в свет программы для ЭВМ или базы данных; 

· воспроизведение программы для ЭВМ или базы данных (полное или частичное) в любой форме, любыми способами; 

· распространение программы для ЭВМ или базы данных; 

· модификацию программы для ЭВМ или базы данных, в том числе перевод программы для ЭВМ или базы данных с одного языка на другой; 

· иное использование программы для ЭВМ или базы данных. 

Имущественные права на программу для ЭВМ или базу данных переходят по наследству или могут быть переданы полностью или частично другим физическим или юридическим лицам по договору. Договор заключается в письменной форме и должен устанавливать следующие существенные условия: объем и способы использования программы для ЭВМ или базы данных, порядок выплаты и размер вознаграждения, срок действия договора. 

Если программа или база данных были созданы в порядке выполнения служебных обязанностей или по заданию работодателя, имущественные права принадлежат работодателю, если в договоре между ним и автором не предусмотрено иное. 

Регистрация программы для ЭВМ или базы данных

Согласно ст. 13, правообладатель всех имущественных прав на программу или базу данных может по своему желанию зарегистрировать программу или базу данных путем подачи заявки в Российское агентство по правовой охране программ для ЭВМ, баз данных и топологий интегральных микросхем. 

Заявка на официальную регистрацию программы для ЭВМ или базы данных должна относиться к одной программе для ЭВМ или одной базе данных и должна содержать: 

· заявление на официальную регистрацию программы для ЭВМ или базы данных с указанием правообладателя, а также автора и их местожительства; 

· депонируемые материалы, идентифицирующие программу для ЭВМ или базу данных, включая реферат; 

· документ, подтверждающий уплату регистрационного сбора в установленном размере или основания для освобождения от уплаты регистрационного сбора, а также для уменьшения его размера. 

При положительном результате проверки наличия необходимых документов Агентство вносит программу для ЭВМ или базу данных соответственно в Реестр программ для ЭВМ или Реестр баз данных, выдает заявителю свидетельство об официальной регистрации и публикует сведения о зарегистрированных программах для ЭВМ и базах данных в официальном бюллетене Агентства. 

Договоры о полной уступке или передаче всех имущественных прав на зарегистрированную программу для ЭВМ или базу данных могут быть зарегистрированы в Агентстве по соглашению сторон. 

Использование программы для ЭВМ или базы данных

Глава 3 Закона о правовой охране программ для электронных вычислительных машин и баз данных посвящена использованию программ и баз данных. Использование программы для ЭВМ или базы данных третьими лицами (пользователями) осуществляется на основании договора с правообладателем. Перепродажа программы для ЭВМ или базы данных после первой продажи допускается без согласия правообладателя и без выплаты ему дополнительного вознаграждения. 

Договор на использование программы для ЭВМ или базы данных заключается в письменной форме. 

Свободное воспроизведение и адаптация программы для ЭВМ или базы данных

Согласно ст. 15, лицо, правомерно владеющее экземпляром программы для ЭВМ или базы данных, вправе без получения дополнительного разрешения правообладателя; 

· осуществлять адаптацию программы для ЭВМ или базы данных, 

· изготавливать или поручать изготовление копии программы для ЭВМ или базы данных при условии, что эта копия предназначена только для архивных целей и при необходимости (в случае, когда оригинал программы для ЭВМ или базы данных утерян, уничтожен или стал непригодным для использования) для замены правомерно приобретенного экземпляра, 

· исправлять явные ошибки. 

Запись и хранение в памяти ЭВМ допускаются в отношении одной ЭВМ или одного пользователя в сети, если иное не предусмотрено договором с правообладателем. 

Такое лицо также имеет право декомпилировать или поручать декомпилирование программы для ЭВМ с тем, чтобы изучать кодирование и структуру этой программы при следующих условиях: 

· информация, необходимая для взаимодействия независимо разработанной данным лицом программы для ЭВМ с другими программами, недоступна из других источников; 

· информация, полученная в результате этого декомпилирования, может использоваться лишь для организации взаимодействия независимо разработанной данным лицом программы для ЭВМ с другими программами, а не для составления новой программы для ЭВМ, по своему виду существенно схожей с декомпилируемой программой для ЭВМ или для осуществления любого другого действия, нарушающего авторское право; 

· декомпилирование осуществляется в отношении только тех частей программы для ЭВМ, которые необходимы для организации такого взаимодействия. 

Защита прав

Глава 4 закона посвящена защите прав. Физическое или юридическое лицо, которое не выполняет требований настоящего Закона в отношении исключительных прав правообладателей, в том числе ввозит в Российскую Федерацию экземпляры программы для ЭВМ или базы данных, изготовленные без разрешения их правообладателей, является нарушителем авторского права и может понести уголовную ответственность. 

Контрафактными признаются экземпляры программы для ЭВМ или базы данных, изготовление или использование которых влечет за собой нарушение авторского права. 

Автор программы для ЭВМ или базы данных и иные правообладатели вправе требовать: 

· признания прав; 

· восстановления положения, существовавшего до нарушения права, и прекращения действий, нарушающих право или создающих угрозу его нарушения; 

· возмещения причиненных убытков, в размер которых включается сумма доходов, неправомерно полученных нарушителем; 

· выплаты нарушителем компенсации в определяемой по усмотрению суда, арбитражного или третейского суда сумме от 5000-кратного до 50000-кратного установленного законом размера минимальной месячной оплаты труда в случаях нарушения с целью извлечения прибыли вместо возмещения убытков; 

· помимо возмещения убытков или выплаты компенсации по усмотрению суда или арбитражного суда может быть взыскан штраф в размере десяти процентов от суммы, присужденной судом или арбитражным судом в пользу истца, в доход республиканского бюджета Российской Федерации; 

· принятия иных предусмотренных законодательными актами мер, связанных с защитой их прав. 

За защитой своего права правообладатели могут обратиться в суд, арбитражный или третейский суд. Суд или арбитражный суд может вынести решение о конфискации контрафактных экземпляров программы для ЭВМ или базы данных, а также материалов и оборудования, используемых для их воспроизведения, и об их уничтожении либо о передаче их в доход республиканского бюджета Российской Федерации либо истцу по его просьбе в счет возмещения убытков. На контрафактные экземпляры может быть наложен арест. 

Преступления в сфере компьютерной информации 

Ответственность за такого рода преступления устанавливается Главой 28 Уголовного кодекса РФ (принятым в 1996 году). Ниже приведены сокращенные тексты статей, а официальный текст можно найти по адресу: www.d_sign.com/uk/28.html 
  Статья 272. Неправомерный доступ к компьютерной информации

Неправомерный доступ к охраняемой законом компьютерной информации наказывается штрафом в размере от двухсот до пятисот минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от двух до пяти месяцев, либо исправительными работами на срок от шести месяцев до одного года, либо лишением свободы на срок до двух лет. То же деяние, совершенное группой лиц по предварительному сговору или организованной группой либо лицом с использованием своего служебного положения наказывается штрафом в размере от пятисот до восьмисот минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от пяти до восьми месяцев, либо исправительными работами на срок от одного года до двух лет, либо арестом на срок от трех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до пяти лет. 

Статья 273. Создание, использование и распространение вредоносных программ для ЭВМ

Создание и использование программ для ЭВМ или внесение изменений в существующие программы, заведомо приводящих к несанкционированному уничтожению, блокированию, модификации либо копированию информации, нарушению работы ЭВМ, системы ЭВМ или их сети, наказываются лишением свободы на срок до трех лет со штрафом в размере от двухсот до пятисот минимальных размеров оплаты труда или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от двух до пяти месяцев. 

Те же деяния, повлекшие по неосторожности тяжкие последствия, - наказываются лишением свободы на срок от трех до семи лет. 

Статья 274. Нарушение правил эксплуатации ЭВМ, системы ЭВМ или их сети

Нарушение правил эксплуатации ЭВМ, системы ЭВМ или их сети лицом, имеющим доступ к ЭВМ, системе ЭВМ или их сети, повлекшее уничтожение, блокирование или модификацию охраняемой законом информации ЭВМ, если это деяние причинило существенный вред, - наказывается лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет, либо обязательными работами на срок от ста восьмидесяти до двухсот сорока часов, либо ограничением свободы на срок до двух лет. 

То же деяние, повлекшее по неосторожности тяжкие последствия, - наказывается лишением свободы на срок до четырех лет. 

Правила составления, подачи и рассмотрения заявок на официальную регистрацию программ для электронных вычислительных машин и баз данных 

(Утв. приказом РосАПО от 05.03.93 N 7п)

Настоящими Правилами устанавливается порядок составления, подачи и рассмотрения заявок на официальную регистрацию программ для ЭВМ и баз данных в соответствии со статьей 13 Закона Российской Федерации "О правовой охране программ для электронных вычислительных машин и баз данных". 

Регистрация не является обязательным условием авторско-правовой охраны (пункт 1 статьи 4 Закона). 

Программа для ЭВМ и база данных могут быть зарегистрированы в любое время в течение срока действия авторского права. 

Программа для ЭВМ, состоящая из нескольких программ для ЭВМ (программный комплекс), которые не могут использоваться самостоятельно, регистрируются в целом (без регистрации каждой входящей в нее (него) программы для ЭВМ). 

Регистрация базы данных осуществляется в отношении формы представления и организации совокупности включенных в нее данных. 

Программы для ЭВМ, управляющие базами данных, могут быть зарегистрированы самостоятельно. 

Регистрация программы для ЭВМ или базы данных осуществляется правообладателем всех имущественных прав на программу для ЭВМ или базу данных непосредственно или через своего представителя. 

Регистрация осуществляется путем подачи заявки непосредственно в Российское агентство по правовой охране программ для ЭВМ, баз данных и топологий интегральных микросхем по адресу: 103621, Москва, Малый Черкасский пер., д.2/6. 

Рассмотрение заявки на официальную регистрацию в целях проверки наличия необходимых документов и их соответствия установленным требованиям осуществляется Агентством в двухмесячный срок. 

При положительном результате проверки Агентство вносит программу для ЭВМ или базу данных в Реестр программ для ЭВМ или Реестр баз данных, выдает заявителю соответствующие свидетельства об официальной регистрации и публикует сведения о зарегистрированной программе для ЭВМ или базе данных в официальном бюллетене Агентства в установленном порядке. 

Официальный текст данного документа вместе с формами заявок можно найти по адресу: www.hackzone.ru/law/law4.html 

Правила регистрации договоров на программы для электронных вычислительных машин, базы данных и топологии интегральных микросхем 

(Утверждены приказом РосАПО от 05.03.93 N 9n )

Настоящими Правилами устанавливается порядок регистрации договоров на программы для электронных вычислительных машин, базы данных и топологии интегральных микросхем в соответствии с Законом "О правовой охране программ для электронных вычислительных машин и баз данных" (статья 13) и Законом "О правовой охране топологий интегральных микросхем" (статья 9). 

Договор о полной уступке или о передаче имущественных прав на зарегистрированную программу для электронных вычислительных машин, базу данных и топологию интегральных микросхем в соответствии с указанными Законами подлежит регистрации в Российском агентстве по правовой охране программ для ЭВМ, баз данных и топологий интегральных микросхем. 

Агентство в месячный срок со дня поступления заявления о регистрации договора осуществляет проверку представленных материалов на соответствие требованиям к их оформлению. При положительном результате проверки Агентство производит их регистрацию в Реестре договоров, готовит и направляет в адреса сторон, подписавших договор о полной уступке всех имущественных прав или договор о передаче имущественных прав, соответствующее уведомление. 

Решение о досрочном прекращении или продлении срока действия зарегистрированного договора, принимаемое по обоюдному согласию сторон или постановлением суда, должно быть в месячный срок доведено до сведения Агентства для внесения соответствующих изменений в Реестр договоров. 

Официальный текст данного документа вместе с формами договоров можно найти по адресу: www.hackzone.ru/law/law5.html 

Временное положение о государственном учете и регистрации баз и банков данных 

(утв. постановлением Правительства РФ от 28 февраля 1996 г. N 226)

Настоящее Временное положение определяет порядок проведения государственного учета и регистрации баз данных и учета банков данных. 

Государственный учет и регистрация баз данных и учет банков данных осуществляются в целях: 

· информирования граждан и организаций о содержащихся в базах и банках данных информационных ресурсах, а также о порядке доступа к ним; 

· организация информационного обеспечения органов государственной власти Российской Федерации. 

Государственный учет и регистрацию баз данных и учет банков данных, кроме баз и банков данных, содержащих правовую информацию, осуществляет научно-технический центр "Информрегистр" Комитета при Президенте Российской Федерации по политике информатизации. 

Государственный учет и регистрацию баз данных и учет банков данных правовой информации осуществляет научно-технический центр правовой информации "Система" Федерального агентства правительственной связи и информации при Президенте Российской Федерации. 

Научно-исследовательский центр "Контур" Федерального агентства правительственной связи и информации при Президенте Российской Федерации может осуществлять государственный учет и регистрацию баз данных, необходимых для обеспечения выполнения функций и задач, возложенных на указанный центр. 

Регистрационные заявки и извещения в одном экземпляре направляются соответственно: 

· в научно-технический центр "Информрегистр" по адресу: 107553, г. Москва, ул. Большая Черкизовская, д. 103-105; 

· в научно-технический центр правовой информации "Система" по адресу: 103716, ГСП, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 48, строение 1; 

· в научно-исследовательский центр "Контур" по адресу: 117454, г. Москва, пр. Вернадского, д. 10. 

База данных в 20-дневный срок с момента получения правильно оформленной регистрационной заявки включается в Государственный регистр баз и банков данных, ей присваивается регистрационный номер и оформляется регистрационное свидетельство по установленной форме, которое направляется заявителю. 

Регистрация баз данных и оформление регистрационных свидетельств осуществляются бесплатно. 

Официальный текст данного документа можно найти по адресу: www.hackzone.ru/law/law7.html 

Компьютерное пиратство в мире

Общая характеристика
Потери от пиратства в сфере программного обеспечения в мире составили в 1996 году 11 млрд. долл. В США результатами воровства программного обеспечения стали потери 130 000 рабочих мест, 5,3 млрд. долл. в заработной плате, около 1 млрд. долл. в налогах. В мире существуют две лидирующие ассоциации индустрии программного обеспечения: 

1. Ассоциация производителей программного обеспечения (Business Software Alliance - BSA); 

2. Ассоциация издателей программного обеспечения (Software Publishers Association - SPA);.

Они занимаются исследованием компьютерного пиратства (публикуют отчеты исследований) и борются с ним. 

Регионом c самым высоким общим уровнем пиратства продолжает оставаться Восточная Европа (в среднем 80 %). Самый низкий региональный уровень пиратства наблюдался в Северной Америке – в среднем 28 %, что на 1 % выше показателя 1995 года. Самый высокий среди регионов мира абсолютный показатель потерь от пиратства отмечен именно в Северной Америке – 2,7 миллиардов долларов в 1996 году. 

Наиболее низкие уровни пиратства отмечены в странах: 

США (27 %), 

Австралия (32 %), 

Великобритания (34 %), 

Дания (35 %), 

Новая Зеландия (35 %) 

Германия (36 %). 

Страны с самыми высокими уровнями пиратства в сфере программного обеспечения : 

Вьетнам (99 %), 

Китай (96 %), 

Оман (95 %) 

Россия (91 %). 

Азия продолжает оставаться регионом, вносящим наибольший вклад в абсолютные показатели потерь от пиратства. В 1997 году они составили 3,9 миллиарда долларов, что выше показателя 1996 года (3,7 млрд. долл.). Этот рост вызван, во-первых, увеличением количества установок новых копий программных продуктов делового назначения и, во-вторых, тем обстоятельством, что устанавливались нелицензионные копии более сложных и более дорогих программных продуктов. В группу стран региона с наивысшими относительными показателями уровня пиратства вошли Вьетнам (98%), Китай (96%) и Индонезия (93%). Самые высокие абсолютные показатели потерь от пиратства в регионе отмечены в Китае (1,4 млн. долл.), Японии (752 млн. долл.) и Корее (582 млн. долл.). 

Восточная Европа по-прежнему лидирует по относительному показателю. Почти восемь из десяти копий прикладных программ в 1997 году были пиратскими. Уровень пиратства во всем регионе составил 77 %, что лишь на 3% ниже показателя предыдущего года. Наивысшие показатели уровня пиратства в регионе отмечены в Болгарии (93%), странах СНГ (без России) (92%) и России (89%). Самые высокие абсолютные показатели потерь от пиратства из стран Восточной Европы наблюдались в России (251 млн. долл.), Польше (107 млн. долл.) и Чешской Республике (51 млн. долл.). 

Самые высокие абсолютные показатели потерь Западной Европы отмечены в Германии (509 млн. долл.), Франции (408 млн. долл.) и Великобритании (335 млн. долл.). Наивысшие показатели уровня пиратства в регионе были в Греции (73%), Ирландии (65%) и Испании (59%). Средний по региону уровень пиратства снизился на 4% и составил в 1997 году 39%. 

В Латинской Америке наибольшие суммы потерь от пиратства - в Бразилии (млн. долл.), Мексике (133 млн. долл.) и Аргентине (105 млн. долл.). Потери, нанесенные пиратами в этих трех странах, составляют 69% от общего для региона абсолютного показателя потерь от пиратства, что примерно соответствует той доле рынка программных продуктов делового назначения, которая приходится на эти три страны региона. Хотя уровень пиратства в Латинской Америке снизился на 6% и составил в 1997 году 62%, больше чем 6 из 10 копий прикладных программ, установленных в странах региона, были пиратскими. Наивысшие показатели уровня пиратства отмечены в Сальвадоре (89%), Боливии (88%) и Парагвае (87%). 

Страны Ближнего востока и Африки сохраняют за собой второе место среди регионов мира по среднему уровню пиратства (65% в 1997 году). 49% суммарных потерь от пиратства в регионе приходится на такие страны, как Южная Африка, Турция и Израиль. 

В 1997 году потери от пиратства в Северной Америке составили 3,1 миллиарда долларов, что составляет 27% потерь от пиратства во всех странах мира. Большая часть этой суммы приходится на США - 2,7 млрд. долл. (что выше показателя предыдущего года - 2,3 миллиарда). Размеры абсолютных потерь отражают уровень пиратства (28%), а также размеры самого рынка (43% программных продуктов делового назначения, используемого во всем мире, составляет доля США). 

Расширяется круг участников конвенции о борьбе с компьютерным пиратством

1997 год. Ожидается, что ряд новых стран присоединятся к международному соглашению о противодействии компьютерному пиратству. Как утверждается в заявлении организации Business Software Alliance (BSA), это связано с тем, что Соединенные Штаты недавно одобрили коррективы, внесенные в законодательство об авторском праве. "Мы весьма оптимистично рассматриваем перспективы присоединения новых государств к этому договору. До сих пор многие из них выжидали, будет ли он ратифицирован США", - заявил президент BSA Роберт Холлиман (Robert Holleyman), выступая на пресс-конференции. По данным BSA - "сторожевого пса" программной отрасли - до сих пор лишь восемь стран ратифицировали договор World Copyright Treaty. Названы эти страны не были. По словам Холлимана, многие государства, в том числе европейские, наблюдали за процессом обновления законодательства в Соединенных Штатах, ожидая возможных осложнений. 

Палата представителей Конгресса США одобрила в середине октября ряд важнейших актов, модернизирующих законодательство об авторском праве с учетом требований цифрового века, и передала эти документы в Белый дом, чтобы президент Билл Клинтон (Bill Clinton) утвердил их в статусе законов. Принятый билль реализует положения двух международных договоров, утвержденных организацией World Intellectual Property Organisation в 1996 году. 

По словам Холлимана, несмотря на азиатский экономический кризис, увеличивающий риск роста спроса на нелегальное ПО, правительства этого региона остаются привержены идее защиты интеллектуальной собственности. 

По данным Холлимана, в прошлом году мировой оборот индустрии пиратского ПО достиг 11,4 млрд дол., причем вклад Азии составил около 3,9 млрд дол. 

(Источник – InfoArt News Agency) 

Белый Дом поднимается на борьбу с компьютерными пиратами (1997 год)

Вице-президент Альберт Гор выступил с антипиратской инициативой Белого Дома, получившей название "Don't copy that floppy" ("Не копируй эту дискету"). По словам Гора, Белый Дом предписал федеральным департаментам и агентствам искоренить на своих компьютерах пиратские программы и предотвращать дальнейшее распространение пиратского ПО. Он также сообщил, что президент Клинтон собирается отдать соответствующее распоряжение торговым представительствам США зарубежом с тем, чтобы они "надавили" на правительства других стран принять аналогичные меры по борьбе с компьютерным пиратством. Как заявил Эл Гор, интеллектуальная собственность должна быть защищена и дома и заграницей. 

В течение будущего года все правительственные учреждения США должны перейти на использование только легального ПО (сейчас доля пиратского ПО здесь составляет около 40%). Конечно же главным поборником антипиратских мер является Альянс производителей коммерческого ПО (Business Software Alliance, BSA). По словам президента BSA Роберта Холлимана (Robert Holleyman), такие меры будут способствовать развитию софтверной индустрии США, в которой занято более 600 тыс. человек. 

Как заявил вице-президент Гор, в прошлом году софтверная отрасль потеряла из-за пиратства в мировом масштабе около 11 млрд дол., что эквивалентно потере 130 тыс. рабочих мест в США. 

(Источник - Newsbytes) 

Итальянская полиция обвиняет в компьютерном пиратстве сразу 100 человек

Как сообщили иностранные информационные агентства, итальянская полиция раскрыла преступную группировку, занимавшуюся продажей пиратского программного обеспечения. Пираты размещали рекламу в Интернете, принимали заказы по электронной почте, а затем рассылали продукцию клиентам. Полицией заведены уголовные дела более чем на сто человек, однако никто из обвиняемых пока не арестован. Правда, уже конфисковано более 40 тыс. копий различных программных продуктов общей стоимостью около 11 млрд $. 

Согласно оценкам аналитиков, Италия занимает второе место в Европе после России по масштабам компьютерного пиратства. 

Верховный суд Аргентины узаконил компьютерное пиратство

По сообщениям мировых информационных агентств, Верховный суд Аргентины принял решение “не считать преступным деянием несанкционированное тиражирование программного обеспечения”. Это поставило точку в деле о компьютерном пиратстве, решенном в пользу продавцов нелицензионного программного обеспечения нижестоящим судом. 

По мнению аналитиков, подобное поведение аргентинских властей может вызвать сворачивание инвестиций США в стране: доля пиратского ПО в Аргентине и так достигает 70%, а США является основным поставщиком программного обеспечения. 

Компьютерное пиратство в России

Характерные особенности

Воровство программных продуктов в России действительно является главной проблемой на пути развития рынка информационных технологий. Прилавки многочисленных ларьков завалены подделками из "дружественных" стран, организации используют программное обеспечение без необходимых лицензий на него, продавцы компьютеров в качестве "бесплатного приложения" устанавливают программы без соответствующего разрешения их правообладателей. 

Главными источниками поступления ворованного ПО потребителю являются торговые организации. Это прежде всего продавцы компьютеров и компакт-дисков CD-ROM. Хотя на рынке сегодня есть достаточно много фирм, которые продают или устанавливают на ПК исключительно лицензионное ПО, они - в меньшинстве. 

При растущем спросе на компьютерную технику наличие "бесплатного" ПО становится конкурентным преимуществом. Это - правда, но только для продавца. Для покупателя - это мнимое преимущество, которое в будущем наверняка обернется техническими проблемами и дополнительными расходами. В итоге, получив "в подарок" операционную систему, например, с неполным набором драйверов или системой подсказок, пользователь первым делом обвиняет в недоработках производителя ПО. То же самое происходит и в случае установки программ с дисков, купленных на рынке, а не у наших дилеров. По данным Службы технической поддержи Microsoft в России примерно 30% звонков с вопросами приходится на пользователей нелицензионного ПО. Естественно, такие пользователи не получают технической поддержки. 

К моменту, когда Управление по экономическим преступлениям УВД г. Москвы провело первый рейд в компании, продававшей ПК собственной сборки с незаконно устанавливаемым ПО, в нашей базе было около 50 московских компаний, которые занимаются подобной практикой. Что касается тех фирм, которые продавали диски CD- ROM, то их было еще больше. 

Рейды в компаниях "Триаторис" и "Виза", последовавшие решения Арбитражного Суда г. Москвы и Государственного комитета по антимонопольной политике РФ на практике доказали, что с воровством ПО можно бороться. Существующие законодательная база и судебная практика уже сегодня позволяют пресечь деятельность фирм, занимающихся распространением ворованных программ. И вслед за этими первыми рейдами были проведены акции в компаниях "Дисконтекст" и "Сатурн". 

Основными потребителями ворованного ПО являются организации. К ним относятся и государственные учреждения, и коммерческие структуры практически всех секторов рынка. Как правило, руководство таких организаций или не имеет представления о сути проблемы, или не считает необходимым заботиться о лицензионной чистоте используемых продуктов. 

Тех, кто для нужд организации покупает пиратское ПО на рынке или в соседнем киоске, становится все меньше и меньше. Слишком велик риск получить у серого торговца или неполную версию продукта, или дефектный диск, или букет вирусов. Слишком велика вероятность того, что таким образом приобретенное ПО может стать причиной сбоев в работе информационной системы или потери жизненно важных данных. 

Установка единственной законно приобретенной копии продукта на все компьютеры в организации является прямым нарушением Лицензионного соглашения. Подобная практика, к сожалению, является типичной - организация считает себя легальным пользователем, купив одну единственную коробку продукта. При этом сам продукт может быть установлен на любое количество ПК. Однако, в соответствии с Лицензионным соглашением на продукт, его можно устанавливать только на один ПК. При установке продукта на более чем один компьютер необходимо приобретать дополнительные лицензии. 

Есть, однако, и такие компании, в которых количество установленных копий программного продукта точно соответствует количеству имеющихся лицензий. Неудивительно, что многие из таких - действительно легальных - компаний стоят в авангарде российского бизнеса. Их перечень достаточно велик, он растет с каждым днем. В этом списке сегодня не только государственные учреждения, крупные банки и индустриальные гиганты, но и представители среднего и мелкого бизнеса. 

Легализация программных продуктов в организации позволяет решать как текущие, так и перспективные задачи компании. Заключая, например, Соглашение об открытой лицензии Microsoft (Microsoft Open License), организации могут не только легализовать уже используемое ПО. Они получают преимущества при покупке дополнительных лицензий на право установки программ по мере роста масштабов сети, при обновлении продуктов по мере выхода новых версий, техническую и информационную поддержку Microsoft. Кроме того, приобретение лицензий экономически более выгодно, чем покупка коробок с продуктами. 

BSA анализирует масштабы компьютерного пиратства в России...

В апреле 1994 г. были впервые опубликованы статистические данные, собранные Business Software Alliance (BSA). После этого представители BSA сразу встретились с рядом журналистов, чтобы объяснить методику, используемую для расчета как уровня пиратства, так и вытекающих из него убытков для индустрии программного обеспечения в России. Цифры получены на основе анализа объемов поставок аппаратного обеспечения по данным, собранным за 1993 календарный год компаниями Dataquest и IDC. Объемы поставок ПО сообщают Software Publishers Association (SPA) сами компании, штаб-квартиры которых находятся в США; затем BSA обрабатывает эти данные, определяя общее количество программных продуктов на рынке (их внимание сосредоточено на прикладных программах делового назначения, и поэтому не собираются данные по заказному ПО и операционным системам, а также по компьютерным играм). Эти цифры представляют собой конфиденциальную информацию и являются коммерческой тайной, но в совокупности они составляют самые полные и точные данные. Так было определено, что уровень пиратства в России за 1993 г. составил 98% и, как результат, индустрия ПО в целом недополучила примерно 75 млн. долл. Другие исследовательские фирмы, измеряющие уровень пиратства в России, преследуют разные цели, так что результаты сравнивать невозможно. Так, например, SPA учитывает только ПО американских компаний. А подсчеты агентства "Дейтор" основаны на интервью, взятых у наиболее продвинутых пользователей, работающих в основном в Москве. (В этих интервью их попросили самостоятельно подсчитать количество используемого ПО.) Безусловно, любые статистические данные можно интерпретировать по-разному. Когда кто-то говорит, что пиратство составляет X%, это может в той или иной степени относиться лишь к определенному продукту, к определенному региону или к определенному периоду. В конце концов, не так уж и важно, составляет ли уровень пиратства 98, или 95, или даже 85%; что действительно имеет значение - так это то, что в России имеется серьезная проблема соблюдения авторских прав, и пока она не решена, индустрия будет продолжать нести убытки. 

До сих пор представители ассоциации BSA плодотворно сотрудничали со средствами массовой информации в ходе их кампании, призывающей к использованию легального ПО; солидные журналы помогали доносить до людей информацию о преимуществах легального ПО и перестали печатать рекламу фирм, распространяющих пиратские копии. С тех пор как были собраны данные по пиратству, полностью вступил в силу "Закон о правовой охране программ для ЭВМ и баз данных". 

Кроме того, Ассоциация, совместно с российскими представительствами компаний Autodesk, Inc. и Microsoft, предложила руководству более чем 1100 компаний, распространяющих программные продукты, подписать Кодекс чести BSA. Основным тезисом Кодекса чести BSA является обязательство соблюдать Закон РФ о правовой охране программ для ЭВМ и баз данных, не нарушая авторские права производителей программного обеспечения и не распространять нелицензионные копии программных продуктов. На июнь 1998 года уже руководители 90 компаний откликнулись на предложение Ассоциации и подписали Кодекс чести распространителя программных продуктов. Среди них - крупные и совсем небольшие компании. Компании Autodesk и Microsoft окажут поддержку распространителям легальных копий своих программных продуктов, в том числе сборщикам и продавцам компьютерной техники, рекомендуя потенциальным пользователям обращаться в те компании, которые подписали Кодекс чести BSA и неизменно придерживаются его принципов. 

Борьба с компьютерным пиратством в России будет продолжаться, она продолжается в Азии, Западной Европе и США. Без борьбы с пиратством никогда не будет нормального рынка, усиленного присутствия иностранных фирм и инвестирования в российские разработки ПО, роста числа рабочих мест в индустрии разработки и поддержки ПО. 

Ассоциация производителей ПО (BSA) объявила об очередном наступлении на компьютерных пиратов в России (1996 год)

Ассоциация Производителей Программного Обеспечения (BSA), международное объединение ведущих компаний в этой сфере, целью которой является борьба с компьютерным пиратством, сообщает о двух акциях, предпринятых против незаконных распространителей программных продуктов. 

1. Управление по экономическим преступлениям ГУВД г.Москвы провело рейд по проверке фирм, торгующих компьютерами. 

2. BSA обратилась в Арбитражный суд г.Москвы и Антимонопольный комитет РФ с целью пресечения незаконных действий компаний, подозреваемых в незаконной продаже компьютерного обеспечения. 

Как установлено в ходе рейда, в ООО "Дисконтекст" на жесткий диск продаваемых компьютеров незаконно копировались программы для ЭВМ, авторские права на которые принадлежат ряду российских и зарубежных юридических лиц. Среди них программные продукты, разработанные корпорацией Microsoft, российской фирмой "Геймос" и др. Материалы, полученные в ходе этого рейда, должны послужить предметом соответствующего расследования с целью привлечения виновных к юридической ответственности. 

С помощью BSA в Арбитражный суд города Москвы предъявлен иск против акционерного общества "Триаторис" - московской фирмы, торгующей компьютерами. Как указано в исковом заявлении, "Триаторис" нарушил авторские права одного из членов BSA путем незаконного копирования и продажи его продукции. В иске содержится требование о выплате $15000 в качестве компенсации и судебный запрет на продажу этой фирмой незаконного программного обеспечения. 

Иск был предъявлен вскоре после внезапного рейда в "Триаторис", проведенного Управлением по экономическим преступлениям ГУВД Москвы. Милицейский рейд подтвердил, что компания занимается копированием и загрузкой на жесткие диски продаваемых компьютеров несанкционированных копий Norton Commander 5.0 и Norton Utilities 8.0, разработанных Symantec Corporation, а также ряда компьютерных программ Microsoft Corporation. 

Заявление по поводу действий другого нарушителя авторских прав - фирмы "Виза" - было подано в Антимонопольный комитет РФ. Эта фирма торговала цифровыми компакт-дисками (CD-ROM) с программами Windows 95, Microsoft Office. Авторские права на эти программы принадлежат корпорации Microsoft, которая не заключала с продавцом дисков каких-либо договоров. В связи с нарушением российского антимонопольного законодательства ставится вопрос о запрете этой формы недобросовестной конкуренции. 

"Продажа и распространение незаконной компьютерной продукции в конечном счете наносят большой ущерб потребителям, поскольку покупателей заставляют поверить в то, что они покупают настоящие качественные продукты, - отметил Борис Нуралиев, генеральный директор фирмы "IC", крупного российского производителя компьютерных программ, входящего в BSA. - Фактически, покупая пиратское программное обеспечение, они в полном неведении платят за продукты, не обеспеченные абсолютно никакой гарантией качества, техническим обслуживанием или другими услугами, которые обычно предоставляются законным покупателям компьютерных программ". 

Компьютерное пиратство в России приводит к недополучению $1,3 млрд. от продаж ежегодно. "Объем компьютерного пиратства превышает 90%, а это означает, что на каждую законно продаваемую в России компьютерную программу приходится более девяти украденных с помощью незаконного копирования, - сказал Мартин Хансен, юридический консультант BSA в Центральной и Восточной Европе. - Такой высокий уровень пиратства делает практически невозможным процветание нарождающейся российской компьютерной промышленности и является сильным отталкивающим фактором для иностранных производителей программного обеспечения, намеренных инвестировать в Россию. Обращения в российские государственные органы со стороны BSA следует рассматривать как свидетельство серьезности намерений производителей программного обеспечения в России в отношении устранения компьютерного пиратства и создания законного, жизнеспособного рынка компьютерных программ". 

Руководствуясь ст. 18 Закона РФ "О правовой охране программ для ЭВМ и баз данных", российский суд вправе вынести решение о взыскании компенсации в размере до 50 000 минимальных зарплат, что составляет около $ 750.000, с физических или юридических лиц, признанных виновными в компьютерном пиратстве. Г-н Хансен отметил, что компенсации, полученные BSA в результате рассмотрения этих исков, были бы использованы на развитие российского компьютерного рынка и снижение уровня компьютерного пиратства. 

Антикризисная программа компании "Актив"

Компания "Актив" - производитель электронных ключей серий NOVEX Key, NOVEX STEALTH Key и NOVEX Net Key для защиты от компьютерного пиратства - объявила о введении специальной антикризисной программы поддержки своих клиентов. 

Суть программы во введении дополнительных скидок на всю продукцию АО "Актив" и в пересчете цен по максимально стабильному курсу. Кроме того, вводятся специальные условия продажи постоянным партнерам АО. Разумеется, сохранены и все стандартные скидки. Все эти меры позволят приобретать продукцию компании по рублевым ценам, близким к докризисным. 

(Источник – InfoArt News Agency) 

Компьютерные пираты активизировались во время кризиса с России

МОСКВА, 7 дек. 1998 г. (The Moscow Times) - Компьютерное пиратство, ставшее хронической проблемой в России еще до кризиса, переживает очередной "расцвет" в то время, как армия потерявших работу специалистов по компьютерам активно ищут способы заработать. 

В этом в какой-то мере виноваты и компьютерные диллеры, и сборщики, которые изготавливают "копии" лицензированных программ компьютерного обеспечения, чтобы свести концы с концами. 

С началом кризиса спрос на все виды программ компьютерного обеспечения резко упал. Продажи лицензированных товаров почти прекратились, а пираты активизировали свою деятельность. 

Десятки талантливых, недавно уволенных профессионалов работают на пиратов. (После событий 17 августа было уволено около 100 тыс. московских служащих.) 

Эти профессионалы нужны пиратам для преодоления защиты лицензированных программ, говорит Сергей Груздев, директор компании "Aladdin Software Security", российского отделения компании "Aladdin Knowledge Systems Ltd.". 

В результате кризиса возникла целая группа российских хакеров, которые помогают пиратам, говорит г-н Груздев. Он подчеркнул, что в этом году количество российских веб-сайтов, предлагающих пиратские компьютерные программы, значительно увеличилось. В течение последних шести месяцев компания "Alladin" помогла провайдерам интернетовских услуг найти и закрыть 15 сайтов, созданных пиратами. В прошлом году, по словам г-на Груздева, таких сайтов было всего три. 

(Источник – Индепендент Медиа) 
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